
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA 
 3ª - Fase Preparatória da Coleta de Dados

Aos 29 dias do mês de Junho de 2010, às 09:00 horas, no(a) Auditório da Câmara Municipal de Salvador, Município SALVADOR, Estado BA, foi realizada a 
Reunião Extraordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Senhor(a) Artur Ferreira da Silva Filho,
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Adriana Barata - SETAD
Aline Uzêda de Santana - SUCOM
Anderson Gomes de Oliveira - CONDER
Carlos Roberto Brandão - SEDHAM
Emerson Palmeira - SETAD
Gildete Nascimento Ferreira - Fundação Gregório de Matos
Leônidas Moreira - SEI
Marcio Bastos Brandão - PMBA
Marcius Rocha de Figueiredo - SECOM
Marcos dos Santos Oliveira - SEI
Sheila Ghissoni - SECULT
Thaiz Silvana Braga - SEI/SEPLAN
Uyrassu Amorim - SEPLAG/PMS

O(A) senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião Extraordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA,
do Município de SALVADOR e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à(s)/ao(s):

AGLOMERADOS SUBNORMAIS - foi apresentado o conceito dos Aglomerados Subnormais pelo Coordenador da Base Territorial, o Sr. Antonio Lúcio
Bentes, que colocou sobre a identificação dos Aglomerados Subnormais, ser feita com base nos seguintes critérios:
a) Ocupação ilegal da terra, ou seja, construção em terrenos de propriedade alheia (pública ou particular) no momento atual ou em período recente (obtenção
do título de propriedade do terreno há dez anos ou menos); e
b) Possuírem pelo menos uma das seguintes características:
? urbanização fora dos padrões vigentes - refletido por vias de circulação estreitas e de alinhamento irregular, lotes de tamanhos e formas desiguais e
construções não
regularizadas por órgãos públicos; e ,
? precariedade de serviços públicos essenciais. Apresentou os mapas das subáreas de Salvador e informou termos algo em torno de 1000 aglomerados no
Municipio de Salvador e sobre a dificuldade de proceder a pesquisa nestas áreas, devido às condições adversas destas áreas, sendo necessário da parte do
IBGE, um tratamento diferenciado na pesquisa.

FRAÇÕES AMOSTRAIS - foi apresentado pela Coordenadora Técnica, Sra. Mara Leite Sacramento, que apresentou a conceituação das frações
amostrais,com relação à aplicação dos questionários de pesquisa, básico e de amostra,como sendo a proporção de unidade de amostragem com base em
uma seleção aleatória de dados, e como evoluiu o tratamento quanto aos percentuais abrangidos: em cinco faixas a saber, até 2.500 hab./55%; mais de
2.500 a 8.000 hab./33%; mais de 8.000 a 20.000 hab./20%; mais de 20.000 a 500.000 hab./10%; mais de 500.000 hab. 5%. Explicou a como o IBGE
relaciona outros temas a serem pesquisados tais como: características do morador/características do domicílio/lista de moradores/religião deficiências/ cor ou
raça/ deficiências/ educação/migração/ nupcialidade/ fecundidade e outros.

PRÉ-COLETA - Foi abordado ainda pela Coordenadora Técnica, a estrutura montada para a pré-coleta, com quantidade de funcionários, agências, postos
instalados,contratados temporários, sobre o cadastro de endereços já existente confirmado a partir dos trabalhos da Pré-coleta. Primeira operação de campo
do Censo Demográfico 2010. Tem por finalidade a atualização dos mapas e do cadastro nacional de endereços; a coleta de informações sobre as
características urbanísticas das áreas (Iluminação, arborização, pavimentação, acessibilidade, etc...) visando uma preparação mais precisa para a realização
da coleta de dados do Censo 2010  (segunda operação de campo).

DIVULGAÇÃO DE DADOS - Foi colocado pelo Supervisor do SDDI, o Sr. Joilson Rodrigues, como será processada a divulgação dos dados e as várias
possibilidades de arranjo devido à espacialização destes, será possível obter resultados para demandas específicas de um determinado setor/área, com um
nível maior de acurácia, verificando até as faces, sem deixar distorções.

  

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas
na Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos pendentes:
FOI SOLICITADO APOIO AOS MEMBROS REPRESENTANTES DOS ÓRGÃOS MUNICIPAIS, QUANTO À QUESTÃO DO TRANSPORTE DOS
RECENSEADORES( PASSES), A QUESTÃO PREOCUPA POIS NÃO HAVIA SIDO FECHADO NENHUM CONVÊNIO COM OS ORGÃOS GESTORES DE
TRANSPORTE DO MUNICÍPIO ATÉ A DATA.



Foram as seguintes sugestões apresentadas:
O SR. EMERSON, REPRESENTANTE DO SETAD, QUESTIONOU SOBRE A QUANTIDADE DE RECENSEADORES A SEREM CONTRATADOS E  SE
UTILIZARIAM SMARTCARD.

Soluções dadas / Decisões tomadas:
A solução está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE.
FOI AVENTADA A POSSIBILIDADE DE AJUDA QUANTO AO TRANSPORTE DOS RECENSEADORES

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
FOI AVENTADA A POSSIBILIDADE DE AJUDA QUANTO AO TRANSPORTE DOS RECENSEADORES.

Outros assuntos:

Recomendações ao representante do IBGE:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:

Participantes do IBGE:
Coordenador do SDDI UE-BA - Joilson Rodrigues
Coordenador da Base Territorial - Antonio Lúcio Bentes Fonseca
Coordenadora Técnica - Mara Leite Sacramento
Coordenadora das Comissões - Consuelo Guerreiro Ferreira Lima
ACA - Cinthia Oliveira
ACA - Daiana Nery 

A próxima Reunião Ordinária será marcada oportunamente e, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será
assinada pelos membros presentes na reunião.


